

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.  
 Hat óra . . . 5 K. — f.  
 Három óra . . . 2 K. 50 f.  
 Egyes számok ára 20 fillér.

# BARS

POLITIKAI HETILAP.

## HIRDETÉSEK

□ centiméterenként - 4 fillér.  
 Nyilttéri közlemények garmond-  
 soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk  
 összekötésben levő hird. irodák  
 árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRS: DR. KERSÉK JÁNOS.

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat  
 kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA

## Az őszinte szó.

Mindig az volt a hiba az eddigi kormányférfiaknál, hogy nem mertek soha őszintén nyilatkozni. Kerteltek, himeztek, hámoztak, gerinetelen derekukkal földig hajolva sütkéreztek a bécsi kegy fényárjában. Ámbár köztudomású dolog, hogy királyunk *mindig az őszinte szó barátja volt*, mégis a mi állam fértaink közül soha senki sem merete neki megmondani az igazat; a közvéleményt soha senki sem merete őszintén feltárni. És úgy voltunk, hogy a letűnt kornak emberei nem is engedték, hogy más oldalról mondják meg az igazat. Sőt ha véletlenül közöttük akadt ember, akinek helyén volt a szíve s azt mondotta, amit érzett, rövidesen távoznia kellett. Ismeri mindenki Szilágyi Dezső esetét, tudjuk, hogy nem is soká volt ott, ahonnan az ország sorsát intézik.

A koalíció kormányra jutásával fordult egyet a kerék s az ország szebb jövővel kecsegtette magát. Rövid három esztendő és mekkora változás. A pártok szövetkezésének alapja az őszinte szó volt, amely az ország helyzetét az uralkodó előtt nyíltan feltárta, amely alapul szolgált arra a paktumra, melyet a király és a szövetkezett pártok a kormányzás idejére kötöttek. A koalíciónak mindenestre sok és nagy nehézséggel kellett számolnia. El lehet arra készülni, hogy népszerűségét elveszti, mielőtt a kiszabott kormányzási idő lejárna és mert sokszor *őszintén kellett igazat szólni, időnek előtte betörnek a fejét*. Ma már ott tartunk, hogy a koalíció végnapjait hirdetik és a kiélesedett helyzetből a kormány közeli bukását és a politikai helyzet teljes átalakulását jóslják.

Nem hisszük, hogy az országban akadna ember, aki a letűnt korokak visszatértét óhajtana. Nem hisszük, hogy létezik magyar ember, aki az országnak a három év előtti zavaros állapotát visszakivánná. De viszont nem hisszük, hogy léteznék magyar ember, aki ennek a borongós időnek tisztulását nem óhajtana, aki nem kívánná, hogy végre hangozzék el az őszinte szó, amely ezt az összekuszált helyzetet végre kibogozza s biztosítja az ország állandó békés fejlődését.

A bankkérdés végre meghozta az alkalmat is. És akadt ember, aki felhasználta ezt az alkalmat s a bécsi Burgban *megmondotta a királynak magának azt az őszinte szót*, amely meghozza a mindannyiunk által óhajtott

békességet. Just Gyulát, a képviselőház elnökét, az egész ország érdeklődése kísérte Bécsbe. És aki ismeri Just Gyulának törhetetlen függetlenségi elveit, kemény kuruc fejét, szilárd és eggesen jellemét, gondolhatta, hogy nem fog habozni az igazság őszinte kitálalásaival.

Van törvényünk, van ezer éves alkotmányunk, amelyek hatalmas fegyvernek bizonyultak eddig is. És valahányszor küzdelemre került a sor, soha másért nem, mint ezekért küzdöttünk. Jól tudta Just Gyula, hogy a mai válságos időben is csak ez a két fegyver segíthet s ha ezekre alapítja a magyar nemzet követeléseit, akkor azokat teljesíteni is kell.

A bécsi burgban is érezni kell ennek a védszentnek hatalmát. Tudjuk jól, hogy a Lajtán túl szívesen látják a koalíció bukását és hogy nagy és díszes temetést is engednének a számára, azonban a tragédia nem fog megtörténni, legalább is nem azzal a finaléval, amelyet az osztrák sajtó hangoztat. Ha a koalíció, ez a pusztá konglomeratum fel is bomlanék, ez csak oly módon történhetnék, ha annak minden számot tevő eleme, mely a nemzeti alkotásban részt akar venni, *eggyé lesz a függetlenségi párt zászlaja alatt* s mint egységes párt fog minden kívülről jövő támadást felfogni.

A bankkérdés véglegesen megérlelte ezt s Justnak a bécsi burgban tett előterjesztése akuttá is tette. *Az ország közvéleménye határozottan a függetlenségi párt felé fordul* s ennek most már erkölcsi kötelessége, hogy ne térjen ki a mutakozó nehézségek elől, de szilárd és kitartó politikával iparkodjék programja számára az ellentél talajából legalább egy lépést hódítani.

Most még nem az övé a hatalom, mert a koalíciónak a programját három év előtt Bécsben csinálták s ez a program már a vége felé jár, miért a pártnak most saját létérdeke miatt is meg kell csinálni a jövő tervzetét s *nem szabad átengednie a helyét másnak* mindaddig, míg kilátás van arra, hogy az országot a fejlődés és haladás ösvényén vezetheti. A lemondás a cselekvésről, kész veszteség. És ha látni fogják a bécsi burgban is, hogy a párt rendetlenül álja a kimondott szót, azt hisszük, meg fogják nyitni a békés megegyezés sorompóját, s a párt egy diadallal, az ország jövő életének, boldogulásának egy fontos eszközével leendő gazdagabb.

## Visszapillantás a kaszinó multjára.

Irta: Jaross Ferenc.

Folytatás.

A fogadóhól az egyesület a Báthy László-téren épült, volt Levatic-héle háznak a tere és a Kigyó-utcára eső részében ideiglenesen 4 szobát bérelt. A megkötött szóbeli szerződés szerint, amely a felmondást kölcsönösen kizárta, — a kaszinó naponként 1 frt. házbért fizetett.

Ezekbe az alacsony és kis szobákba menekültünk csekély és részben tönkrement felszerelésünk roncsaival.

Annyira szegények voltunk, — s ezt nem szégyenlem bevallani — hogy kivált vasár- és ünnepnapokon, amikor a tagok olyan szép számmal látogatták a helyiségeket, hogy 7-8 asztalnál is vígan folyt a tarokkozás, — nem volt mire leültetni a tagokat és úgy segítőtünk magunkon, hogy Puzár Károly képezési tanártól, akinek akkor ugyanazon épületben leánynevelő-intézete volt, — azékeket kértünk kölcsön.

A kaszinó igényeinek a legkevésbé megfelelő eme helyiségekben ébredt fel a tagokban a kaszinó iránt a melegebb érdeklődés. A tagok száma rohamosan emelkedett és a látogatás a téli estéken olyan tömeges volt, hogy a négy szoba szűknek bizonyult.

Az egyesületi élet felpezsdítésében a választmány támogatása mellett a legnagyobb akciót dr. Frommer Ignác, aligazgató, fejtette ki páratlan buzgalomával. Ennek kidomborítására felemlitem a következő esetet. A választmány elhatározta két, bírral bevont divánnak beszerzését. Az aligazgató maga vásárolta meg a szükséges anyagot és a készítésüknél személyesen ügyelt arra, hogy a kárpitos a valódi lószőrt vagy egyéb kelléket valami más ócska anyaggal esetleg ki ne cserélje. Ha akadályozva volt a felügyeletnél való megjelenésben, engem bírt meg a helyettesítéssel.

Ez a két diván — mint a régiebb válságos idők intő emléke — még maig is megvan. Darabja 75 frtba került.

A kaszinó tagjainak szaporodása által anyagilag elég erősnek érezvén magát nagyobb és megfelelőbb lakás kibérelésére, — 1881. év tavaszán elfoglalta a Takaré- és Hitelintézet ujonnan épült házának emeletén 5 tágas és kényelmes szobából álló helyiségeit.

Uj és tágas helyiségeiben a kaszinó kiváltképen estélyeinek a — *jour-fix*-eknek — rendezésével olyan nagy sikert aratott, hogy ezen estélyek mig egyrészt emelték a kaszinó tekintélyét és az iránta való rokonszenvet, másrészt a közönségnek, amely azokat a legnagyobb örömmel látogatta, — kellemes szórakozást és nagy élvezetet nyújtottak. Fentebb említett művészen Mácsai Lukács ezt írja a *jour-fix*-kről: „A felolvasási estélyek, melyekben a művészet és

tudomány annyi buzgó művelője és munkása közreműködőleg vett részt, egész kis történetet képeznek . . . A közönség érdeklődése a leghangosabb, a legkedvezőbb ítélet, mellyel mind a rendezőknek, mind a közreműködőknek, mind az egyesületnek lelke sugallatából önként, kényszer s erőttetés nélkül áldozott.\*

Az estélyeknek a minden szép és nemes ügyért lelkesedni tudó *Konkoly Sándor* aligazgató, volt a főrendezője.

A választmány estélyek alkalmával — dacára a több oldalról sokszor hangoztatott hő óhajtásnak — nem engedte meg a táncot, mert az épületet — a szakértők véleményének meghallgatása után — erre nem találta elég erősnek.

És a választmány elővigyázata csakugyan alaposnak bizonyult; mert időközben a casinóval szomszédos szobának mennyezete tényleg beszakadt. Szerencse, hogy a szoba lakója, dr. *Csáp Miklós*, eszere orvos, akkor nem volt otthon s hogy a szoba alatt levő helyiség üresen állott. A lezuhant mennyezet így csak az orvos butorzatát szállította le a földszintre, ami természetesen nagyobb kárral járt, mintha azt markos hordárkezek vitték volna le.

Őt szünt meg a casinónak majdnem 10 évig tartott válságos helyzete. Ámde a választmány okulva a multaknak a lakásváltatások által okozott, nem irigylendő emlékein, a közgyűlésen évről-évre sürgette egy házunk megvételét esetleg felépítését, amelyben a casinó nyugodt és kényelmes otthonát találja meg.

A tagok ezen óhajtása 8 év múlva teljesült. Ebben a főérdem *Lakner László* igazgatót illeti, aki az egyesület háztartását tapintatosan és takarékosan vezette és az egyesület egész irányításában is kiváló gondosságot fejtett ki. Igazgatósága alatt a casinó nemcsak a helyiségeket rendezte be csinosan és a lehető legnagyobb kényelemmel, de ezenfelül a házalpra több, mint 4000 koronát is gyűjtött.

## T Á R C A.

### Levél a menyasszonyi állapotról.

Elleste: *Bárczi László.*

Édes Etelkám!

Kivánságod kielégítendő, őszintén válaszolok ama kérdésedre, hogy hát milyen is az a menyasszonyi állapot? . . .

Azon kezdem, hogy 15 éves elmúltam, mikor első ízben volt szerencsém olyan valamit tapasztalni, ami csalhatatlanul hasonlít a menyasszonyi állapothoz, de amit én akkor, — biz' Isten — nem voltam képes megérteni, vagy legalább is félreértettem.

A dolog úgy esett meg. Boldog vakációmát éltem, mikor váratlanul patyikusz Imi bátyám P-ba szolgált. Hogyan? . . . tündöttem magamban, — hiszen még csak augusztus eleje van, s nékem már el kellene mennem? . . . Dshát mit tehettem, mikor anyukám is biztatott, hogy tegyem meg Jani bácsi kedvét. Ergő időnek előtte vonultam P-ba. Imi bácsi fogadtatása igen szívélyes volt. Sőt szakadatlanul szívélyes. Egyben karon fogott és a következőket mondta:

— Édes Lala! Mindig szívelem viseltem a Te ügyedet, hogy mamuskád részéről panasz ne essék. Azért hivtalak most is ily korán, hogy a legjobb szállást biztosítsam számodra. E vezetlek a legjobb diák-kisasszony-otthonba, hol kényelmedről mindenféleképpen gondoskodnak. Még barátod,

A casinó 1888-ban a Zöld-kert-utcában házat vett s azt igényeinek megfelelő módon építtette fel. Ehhez a szükséges 18 ezer frt. kölcsönt 20 évi amortizációra a bécsi Schoeller-banktól kapta.

A ház 1889. április végén teljesen elkészülvén, a casinó május hó 1-én foglalta el saját otthonát.

## Különfélék.

— **Dr. Frommer Ignác** Barsvármegye tb. főorvosa e hó 29.-én ünnepelte legszűkebb baráti körben orvosi működésének 40 éves jubileumát. Dr. Frommer Ignác itt kezdte pályáját nálnunk, Léván. Egész élete ehhez a városhoz fűződik, amelynek közönsége tisztelettel és szeretettel köszönti a negyven éves évfordulón. Mennyi könnyet törült le ily hosszú idő alatt, mily önfeláldozással teljesítette nemes, de terhes orvosi hivatását, azt csak mi, akik őt ismerjük, tudjuk értékelni. A jó kedves, meggyerő egyénisége legnagyobb betegének bizalmát is megtudta mindig nyerni s ebben rejlik az ő nagy sikereinek titka. Léva város egészségügyi viszonyainak javítását még boldogult Brach Ferenczel kezdte meg; fiata ségában ennek jobbkeze volt s a Brach nagy alkotásában, a kórház létesítésében segítő társa, a kórház-egyesületnek lelke, egyik vezére volt, s azóta sem szűnt meg fáradoztatlanul munkálkodni. Jart, kapacitált, gyűléseken felszólt s tevékenységét ez irányban is száz és száz módon kifejtette. Sok szegény ember áldja a nevét. Minden közintézményünk létesítésénél vele találkoztunk legelsőben is, jó példával járva elől sokszor tanított meg bennünket, miként lehet kisebb áldozatokkal is nagy eredményekkel produkálni. Dr. Frommer Ignác érdemei annyira ismeretesek mindnyájunk előtt, hogy nem szorulnak külön dicéretre. S mi nem csak mint a kiváló orvost, de mint nemes emberbarátot, közügyeinkben tevékeny munkásságot kifejtő polgártársunkat is tiszteljük s így a legcsináltabb örömmel veszünk részt jubileumán azon óhajtással, hogy még sokáig folytathassa nemes életpályáját a legjobb erőben s egészségsben.

szerető barátod is akad ott . . . Most már siessünk, hogy valaki — meg ne előzön! . . .

Imi bácsi eme szavai hálakönyveket csaltak a szemembe s e pillanatban úgy állt előttem Imi, mint a világ legszelegőzetlenebb bácsija! . . .

Jüvendőbeli otthonom igazán kedves volt! És a házi kisasszonyban aranyos barátnőre akadtam. Félbehagyott vakációm kellemes folytatást nyert. Esténként el-el-nézett hozzánk Imi bácsi s ilyenkor sétálni mentünk, Imi bácsi, Heddy és én. (T. i. Heddy barátnőnek Heddy volt a becző neve.) Már vagy egy hét tellett el, mikor Imi bácsi azt mondja, hogy hosszabb ideig az estéket magányosan kell töltenünk, mert a patyika forgalma igen nagy lett. Erre a nem várt szomorú hírre vigasztalni próbáltam Imi bácsit s kijelentettem, hogy minden este meglátogatjuk a patyikában. Ő olyan kelletlenül (ma már tudom, hogy ezt is számításból) válaszolta:

— Ahogy akarjátok! . . .

Ezzel elváltunk. Egész éjjel azon tündöttem, mi bánthatja Imi? . . . Ahg vártam a másnapi estét! . . . Meg rell tudom az okot! . . . (Ma már ezt is tudom. T. i. Imi bácsi ezzel is csak ugratni akart a patyikai vizitkebe.) Este Heddy-kémmel összeszedtük magunkat s akaratlannul is a patyika felé vitt az utunk . . . Imi bácsit nagy munkában találtuk s ter-

— **Jubileumi ünnepek.** Léva város köztisztelő és szeretetben részeseülő román. plébánosát Báthy László prépost plébános pappá szentelésének 25-ia éve alkalmából február hó 2-án ünneplik. Az igazgatása alatt álló intézetek az ünnepét előző napon tartják meg. A lévai irg. nővérek intézet szeretett igazgatójának, nagyszagos és főtisztelendő Bathy László prépost-plébános urnak tisztelőre ezüstmiséje alkalmából a következő meghívót hocsájtotta ki: 1909. február hó 1-én délután 4 órakor ünnepséget tart. Músor: 1. Adam: Magnytó. 6 kézre játszik: Dodek Iona, Medveczky Erzsébet és Grotte Janka. 2. Kreutzer: Üdvözlő. 4 hangra eneklik a polg. isk. növendékei. 3. Brück: Magyar Rhapsodia. 4 kézre játszik: Hocht Eiza és Teszak Erzsébet. 4. Varadi Hasznalasky: Ipolytündér. Dajkák. Személyek: Ipolytündér Herschmanek Iona. Ilike Freeska Aranka. Tündérek: Cserei Amália, Fenyvesi Erzsébet, Herschmanek Irma, Kallai Margit, Macsánszky Iona, Rosenberger Zuzsa, Szabó Julia, Uhlarik Iona. Madarak: Adamesa Apollonia, Bartos Ottilia, Karlinszky Margit, Farkas Olga, Hradecsnay Gizella, Krizsmanek Maria, Lichtenstein Amalia, Nemcesk Margit. 5. Szekoly: Magyar arand. Jatsz: Meszaros Olga. 6. 10th: Az idő ünnepe. Az idő ünnepe. Alkalmi é. óadás. Ira: Tóth Jozsef. Idő H. Andel Maria, Eiet Izsót Iona, H. Á. Freeska Margit, Év Csokky Adrienne, Tavasz Páros Róza, Nyar Medveczky Erzsébet, Ö. Rappeport Eiza, Tel Baogly Margit, Heltő Duschek Maria, Kedd Koskó Anna, Szerda Levay Iona, Csütörtök Kriek Vilma, Péntek Reitmann Edit, Szombat Szabó Eteka, Vasárnap Tuma Ida. Ora Kölygessy Euzika, Öröm-perc Bartos Maria, Bamat-perc Telekessy Mici, Remény-perc Novony Margit, Csapas-perc Korab Francisza, Bako-perc Dombi Paula, Gyasz-perc Farkas Janaa, Hit augyala Tóth Anna, Hazaszeretet augyala Hetzer Dóra, Tudas augyala Batyka Olga, Emberszeretet augyala Weiss Aranka, Ezüstjubileum Macsánszky Lujza, Aranyjubileum Fekete Vilma.

— **Tisztelgések.** A Báthy-jubileumot intéző bizottság emőkenek eddig a következő testületek jelentették be, hogy február hó 2-án tisztelegni kívánnak a jubiléusnál: Lovag choeller Pál az osztrák urak-

mészertesnek vettem, hogy amugy se' hideg, se' meleg módon fogadott. Utóvégre, — gondolám, — hiszen csupa halálfejes üvegek között kapkod, hogyan volna ideje még mosolyogni is! . . . Neha-néha szólt egyet, miáltal mi képes lapok nézegetésével öltük az időket. A többi estének is így mult. Szóval nagy volt a patyika forgalma! . . . (És ezzel teljesen beugortam Imi bácsinak, mert most már azt lestem, hogy mikor kisebbedik ez a forgalom? . . .)

. . . Így ilyen esti látogatásunk alkalmával azaz lepett meg Imi bácsi, hogy — kevés a munkája, többet traccsolhat velünk. És megint csak egy természetes következtetésre jutottam, u. i. Imi bácsi a traccsot többnyire Heddyvel folytatta; utóvégre így is ilik, — gondolám, — hiszen én a huga vagyok . . . Így aztán én továbbra is a képeslapok nézegetésére szorultam . . .

. . . Az esteket mindig a patyikában töltöttük, a forgalom egyre kisebb lett (Imi bácsi szerint), a traccs meg egyre tovább tartott . . .

Egy este, amint a képes lapok forgatását meguntam, Imi bácsi már annyira testvérehez tekintett Heddyt, hogy eme szerete éneke, amint oda pillantott, egy csókban adott kifejezést . . . Ismét könyve labadtak a szemem . . . Istenem! — gondoltam, — de jó szíve is van az én Imi bácsikámnak . . .

háznak tagja. Patronus személyének képviselőben barsi Leidenfrost Tódor utadalmi inspektor a lévai uradalom tisztikara élén. Lévai alesperes kerület papsága. Alami tanítóképzőintézet tanári kara. Róm. kath. iskolások. Léva vidéki rkath. népnevelők egyesülete. Baramgyei általános tanítóegyesület küldöttsége. Erzsébet fillér egyesület. Kegyesrendi társaság, főgymnáziumi tanári kar s ifjusági küldöttség. Lévai Stefania rögzület és izr. nőegylet. Léva város előjárósága. Lévai 14. honvédszázalaj. Az ev. egyház. Lévai ref. egyház. Israelita hitközség. Pénzügyigazgatóság Ar-Marót. Israelita iskolások és tanítótestület. Irgalmas nővérek. Volt nótaníványai. Iparos olvasókör. Lévai berek. Ifjak társulata. Kath. legényegyesület és „a magyarországi munkások nyugdíjegyesületének lévai fiókjá”. Lévai keresztény munkásegylet. Magy. kir. adóhivatal. — *A jelentkezés sorrendjét a bizottság állapítja meg.*

— **Közérdekű felolvasások.** A lévai iparos olvasókörben január hó 31-én és február hó 7-én délután 4 órakor a lévai állami tanítóképző-intézet tanárai felolvasást fognak tartani. Belépő-díj nincsen. A felolvasásokra a kör verdegéket is szívesen lát.

— **Honvédségünk új parancsnoka.** A király *Hennel Emil* miskolci 10. honvédszázalagvezető ezredes a nyitrai 14. honvédszázalagvezető parancsnokává nevezte ki s elrendelte *Schuthaus Emil* ezredesnek, eddigi parancsnoknak a kolozsvári VI. honvédkerületi parancsnokságnál rendszeresített tábornoki helyre való becsatolását.

— **Gyászhir.** Évek óta sorvadt, fogycott. Javakoru férfiúi életét megörölte a tuberkulózis. Elhagyta állását, hogy visszanyerje egészségét, s megmaradjon családjának. A nyugalom, a gyengéd kezek gondos ápolása sem hárihatták el a katasztrófát. A következő jelentést vettük róla. Alulrotta mély fájdalommal tudatják, hogy a forrón szeretett férj, édesapa, fiu, vő, testvér és sógor *Kmoskó Benedek* életének 39. évében hosszas szenvedés után f. hó 27-én elhunyt. A boldogult földi maradványait f. hó 29-én d. u. 2 órakor a László u. 13 sz. házból fogjuk a lévai r. kath. temetőben örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmiseáldozat f. hó 30-án 7 órakor fog az Egek Urának bemutatni. Léva, 1909. január 27. Beke poraira! Özv. Kmoskó

Azután a következő esteken is többször megisméltődött ez a testvéri csók, s én est hol láttam, hol meg csak hallottam . . .

Augusztus utolsó napján ismét a partykában voltunk. Imi bácsim valami ünneplés hangulatot vettem észre. Olyan szokatlan volt minden mozdulata . . . Már már attól kezdtem félni, hogy valami tanévnyitó intelemhez készül, mikor egyszerre a szavakat hallatja:

— Édes Heddykém, ne komédiázzunk tovább, Te meg aranyos Lala hugocskám tudd meg, hogy Heddy a — — menyasszonyom . . .

A képeslap kiesett a kezemből, a szemem tégra nyitak, a szám táva maradt és úgy álltam a nevető pár előtt, mint egy siket-néma — — ércszobor. Aztán megszólaltam s iszonyu zavaromban ilyesfélét motyogtam:

— Hat izé . . . Imi bácsinak nem — — testvére Heddy? . . . Azután a többi már csak időkérdés volt, az események gyorsan fejlődtek, Heddy hamarosan asszony lett, akinek akaratomon és tudtomon kívül én voltam a — — gardedámja . . . Imi bácsi önzetlensége a fenti kijelentés után olyan parányi molekulává süllyedt, hogy most már őt is csak olyan bácsinak tartottam, mint a többi — bácsi . . .

Telt-múlt az idő, én is menyasszony lettem . . . Völegényem, még mikor csak udvarlóm volt, egy alkalommal így szólt

Györgyné sz. Szabó Erzsébet, Kmoskó Józsefné sz. Fischer Alice, Kmoskó Irmáné sz. Juhász Mária, dr. Kmoskó Béláné sz. Honocz Jolán, sógoróni. özv. Kmoskó Benedekné sz. Zsüfle Ludovika, édesanyja. Varga Kálmánné sz. Kmoskó Mária, Kmoskó József, özv. dr. Novotny Irmáné sz. Kmoskó Iona, Kmoskó Imre, dr. Kmoskó Bába, Veres Lászlóné sz. Kmoskó Margit, testvérai. Özv. Kmoskó Benedekné sz. Kreitner Etelka, felesége. Kmoskó Ferike, fia, Kreitner Ferenc, apósa. Varga Kálmán, Veres László, sógorai.

— **Felolvasás a gimnáziumban.** A családi és iskolai nevelésről tartott felolvasást a főgymnázium disztermében Rasovszky Kálmán priarista tanár. Az érdekes felolvasást nagy figyelemmel kísérte az egybegyűlt közönség. A felolvasó abból indult ki, hogy az iskola és a család csak közös erővel, egymást támogatva tud eredményt elérni, hogy vallásos, hazafias és jellemes polgárokat neveljen a hazáuk. Az életből vett példák a felolvasásnak értéket nagyon emeltek. A felolvasásnak folytatása lesz szerdán d. u. 6 órakor.

— **Teasé ély.** Amint értesültünk a „Lévai nőegylet” február 6-i teasétevényére igen sokan készülnek. Ott lesz a város és a vidék egész intelligenciája, hogy lerőjje adóját Terpsichorának. Nem is csoda, hisz ez a mulatság valóban élte bal. Felhívja a rendezőség mindazok figyelmét, kik a mulatságra esetleg meghívót nem kaptak, szíveskedjenek ezt jelenteni a nőegylet titkáranál.

— **Városi közgyűlés.** Folyó hó 22-én városi közgyűlés volt Kőrmöcbányán. Barsvármegye törvényhatóságának II. foku elutasító határozatát a zólyomvölgyi nyaralótelepen végzett munkálatok műszaki eljárásában felebezésileg kifogásolt eljárást tekintetben megfellebeztek. A napirend második tárgya a siketnéma intézetének ügye volt. A vallás és közoktatásügyi miniszter — tekintettel arra, hogy a felvidéken rengeteg sok a siketnéma — 1901-ben két Budapesti tanárt küldött ki, hogy Bsztercebányán, Kőrmöcbányán és T. Sz. Martonban felolvasás által propagálják a siketnéma oktatásügyet. A felolvasások és különösen a növények bemutatása meggyőzte a közönséget a siketnéma oktatathóságáról. Bsztercebánya és Kőrmöcbá-

— Én igazán úgy szeretem magát, mintha az édes testvérem volna . . . No, nekem sem kellett több! Egyszerre eszembe jutott Imi bácsi testvéri szeretete, és — usdi, vedd el magad! — ész nélkül menekültem állítólagos testvéremtől. Ő meg szegény csak ámul-bámult, és körülbelül azt kérdezte magában:

— Mi lelte ezt? . . .

Nemsokára jegyesek lettünk. Völegényemnek *(véletlenül)* elmondtam Imi bácsi történetét. Azóta hol én, hol meg a völegényem ismételtén és elég gyakran, a *testvéri szeretetről* szónokolunk . . .

Már untatlak is talán? Befelezésül még csak ennyit:

A völegény-menyasszonyi állapot olyan állapot, amikor az emberi lélek különböző irányú erői szövetségre lépnek, hogy eme állapot megtestesítőjének és legmúltabb kifejezőjének, egyséval szimbolusának: a *csóknak* végrehajtását minden uton-módon elősegítsék . . .

Adja Isten, hogy a folyó farsangon Te is, Édes Etelkám, erről személyes meggyőződést szerezz!

Ólál, csókol szerető barátnőd *Lala*.

U. i. Kérlek, ne érts félre, völegényem előtt a testvéri szeretetet csak akkor kezdtem emlegetni, mikor már jegyesek voltunk. Nagyon kérlek, levelemet semmisítsd meg, hogy avatatlan kézbe ne kerüljön.

nya között megindult a versengés egy ilyen intézetnek elnyeréséért. Kőrmöcbánya nyerte el. Elvállalta a kötelezettségek egész sorát: ígért évi 2500 korona segélyt, helyiséget, fűtést, világítást, felszerelést és az intézet fejlődése esetében intézeti „palotát”. A közgyűlés most csak 3000 koronát ajánlott fel és hajlandó az építkezésre ingyen telket adni. A közgyűlés legújabb döntését a polgármester és a városi aljegyző viszik a miniszteriumba. Napirenden volt még egy vasuti ügy, S ubnyafürdő szabályozási ügye, tüzoltó-laktanya építési ügy. A zólyomvölgyi nyaraló telep bérbeadására árlejtést hirdettek. Elhatározták, hogy a Glesinger J. ellenében bíróilag megítélt 10000 koronából és járulékaiból 11000 kor.-val gyarapítsák a tűzkár biztosítási alapot. Elhatározták, hogy az 1908.-i termelésből fenyőfákat adnak el. Az olaszországi katasztrófa által sújtottaknak 100 korona segélyt szavaztak meg. Az adóügyi bizottság mandátuma lejártán, a két régi tag újból megválasztott. Az úresedséba került helyet egy 83 éves aggyastánnal töltötték be. Megjegyzendő, érdemes ember, de mindennek meg van a a határa. Csodálatos, hogy azt az indítványt, hogy a kincstár képviselőiben a közgyűlésbe küldött zsarnócai erdőtanácsos választásuk be, szakemberként, elvetették. **Spectátor.**

— **Eljegyzés.** Lévai József alsógyördi körjegyző folyó hó 20-án jegyezte el Dágról (Esztergom megye) *Kutcsera Mariska* kisaszonyt, *Kutcsera István* földbirtokos kedves leányát.

— **Az új pozsonyi főügyész.** Cray Istvánnak, a szegedi kir. ítélőtábla enökévé kinevezett pozsonyi főügyésznek, helyébe a király a pozsonyi főügyészséghez *Aschinger Ferenc* szegedi főügyészi helyettesét főügyésszé nevezte ki.

— **Színészeink távozása.** Alighogy megkezdtek előadásukat, már is elkészültek. D cséretre méltó törekvéssel iparkodtak szépet, élvezeteset produkálni. Hitték, hogy meghódítják a publikumot. Üres háznál nem bírtak többre vinni. *Katona Bánk-Bánját* csaknem művészi színvonalon játszották, mégis a diákság is távol tartotta magát. Sajnáljuk a jobb sorsra érdemes társulatot; de *Szabadhegyi* rosszkor jött. Ha végig olvassuk a „Bars” mai számának tarseangi híreit, akkor megértjük a műpartolás akadályait.

— **Gyászrovat.** A következő gyászjelentést kaptuk: *Schleichart József* saját és gyermekei: *Irma*, férj. *Szklénár Józsefné* és *Margit*, valamint *Szklénár József* mint veje, s az összes rokonság nevében szomorodott szívvel jelentik felejtéhetetlen, szertett nevének, illetve anyjuknak *Schleichart József* szül. *Beszeda Mária*nak f. évi január hó 29-én reggel 5 $\frac{1}{2}$  órakor életének 46. boldog házasságának 28. ik évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogult földi maradványai f. évi január hó 31.-én d. u. 3 órakor fognak a róm. kath. szertartás szerint a garamrévi temetőben örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmiseáldozat f. évi február hó 1-én reggel 8 órakor a garamrévi r. kath. templomban fog az Egek Urának bemutatni. Garamrév, 1909 január hó 29. Baka hamvaira s áldott legyen emléke!

— **A lévai áll tanítóképző-intézet** ifjusága 1909. évi február 13.-án az Oroszlán száló nagytermében a képzőintézet egyesületei javára táncokkal egybekötött hangversenyt rendez. Balépti díj személyenként 2 korona. Kezdeté este télikilenc órakor. Műsor: 1.) Norma megnyitó zenéje Bellini-től. Előadja az ifj. zenekar. 2.) Esti nyugalom, Kissoday G.-tól. Éneklé az ifj. énekkar. 3.) Trió Intermezó a Paraszthecü-éttől, Mascagnitól; „Ballett” a Preciosából Weber-től. Hagedün játsza: Grabecz József IV. é. t. n. Zongorán kíséri: Pickebauer Eek IV. é. t. n. Harmóniumon: Kovács János IV. é. t. n. 4.) Magánjelenet, előadja Abosi Gyula IV. é. t. n. 5.) Bordai Zoltai M.-tól. Éneklé az ifj. énekkar. 6.) Rondo, Alla Turka Mozart-tól. Játsza az ifj. zenekar.

— **Épületes látványnak** lehetnek tanúi, aki a városunkban végmenő ku-

tyafogdosást naponta végig nézik, hogy ettől a látványosságtól mentse meg a város közönységét és utasítsa a sintért, hogy az állatfogdosást legalább annyi kímélettel hajtsa végre, hogy azon a közönség meg ne botránkozzék.

— **Ég a Fogadó!** Nem annyira az ijedelem vagy sajnálkozás hangján, mint inkább bizonyos örömmel adták szájról-azájra csütörtön délben a hirt: „Ég a Fogadó!” Csakugyan égett. Az első emeleti sarokszoba kályhájából a tűz kipattant, valahogy a deszkák közt bevette magát a szulvott vakstukatörbe, s megvolt a szoba tűz. Jelentékenyebb kár nem történt, mert a tüzet rendkívül ügyesen lokalizálták. Sokan haragudtak is érte, mert szeretnénk már az Oroszlánt földig lerombolva látni, hogy melőbb felépüljön az új, modern szálló.

— **A barsi reform tanító gyánolda** számvizsgáló-bizottsága folyó hó 21-ikén tartotta Kissáróban, az alapsz. 12. § értelmében pénztárvizsgálatát; mely alkalommal egy a Pénztáros valamint az Ellenőr, lelküimeretes, pontos és szakszerű ügykezeléséről csak a legnagyobb elismeréssel győződött meg, ez évben is, a számvizsgáló bizottság. A számv. b. jegyzője.

— **A gyermekek részvéte.** Hetzer Árpád, lévai elemi iskolai IV. oszt. tanuló, vasárnap vetített álló és mozgó fényképeivel tartott jótékony célú előadást az izr. elemi iskolában. Befolyt 20 kor. 34 f. Az összegre a déliországi szociális munkások számára küldik.

— **Meghívó** Amossinai, avagy az sjkai nyomorban sanyilódók felségélyezéséhez való hozzájárulás eszméjével Sklenőfürdő és vidékének fiatalága Sklenőfürdőn, a vendéglő helyiségeiben, 1909. Február hó 6-ik napján, műsorral egybekötött táncestélyt rendez a következő műsorral: Vízráfakadás. Vigjáték 1 felvonásban. Irta: Murai Károly. Személyek: Kovács Peter Riezner Ruzsó, Márta, neje Merényi Matild, Nelli, unokahuga Groszmann Marinka, Ödön, unokatestvése Dubay Ilke, Laci Merényi Gyula, Kati Markó Ágota. Tancszünetekben monológ, dialóg és felolvasás. Kocskák és szobák előre megrendelhetők. Beléptidij: Személyenként 2 kor., Családjegy (3 személyre) 4 kor. Kezdete este fél 9 órákor.

— **Uj törvény a mértékhitelítéséről.** Az elmúlt héten lépett életbe a mértékhitelítéséről szóló 1907. évi 5. törvények, melynek értelmében mértékekkel való mérésre a közforgalomban, vagyis szolgáltatások terjedelmének megállapítása céljából csakis hitelesített mértékek és mérőeszközök használhatók. A következő mértékek és mérőeszközök esnek hitelesítési kötelezettség alá: 1. hossz mértékek, 2. folyadékmértékek és mérőeszközök, 3. száraz anyagok mérésére szolgáló őr mértékek, 4. súlyok, 5. mérlegek, 6. szenfokmérők, 7. cukorfokmérők, 8. sűrűségmérők, 9. gázmérők, 10. vízmérők, 11. elektromos fogyasztásmérők. A hitelesítést állami mértékhitelítő hivatalok teljesítik. A törvény végrehajtására vonatkozó rendelkezések és utasítások a napokban jeltek meg a hivatalos lapban, megszabva a hitelesíthető mértékek és mérőeszközök kelleit, a hitelesítési eljárást, a díjszabást s a mértékhitelítő hivatalok szervezését. A kereskedelmi miniszter egy rendelete megengedi, hogy a törvényhatósági és községi hordóhitelítő hivatalok 1909. július elsejéig ideiglenes személyzettel működ-hessenek.

— **A zsarnócai ifjúság** 1909. Február 2-án a sörházi kaszinó nagytermében műkedvelői előadással egybekötött jótékony célú táncmulatságot rendez. Színre kerül: Mozgó fényképek. Bohózat három felvonásban, irta: Heltai Jenő. Személyek: Kapor Kálmán Egyed Lajos, Mariska, felesége Vnuk Etelka, Göncz Bálint, az apósa Waléry János, Róza, felesége Gregor Margit, Kazár Vilma, Gregor Vilma, Kaján Tóbiás Krajczi Lajos, Menszky Boriss, Bavliska Ruzsó. Ladányi Chajma Béla, Gombos gépirőné, Mistik Anna, Julia, szobaleány Koczka Anrus. Történiák Budapestben.

— **Kitüntetett tanító.** Tuka Antal selmezbányai tanítónak a magyar nyelv sikeres tanításáért s a magyar szellemnek társadalmi uton való eredményes terjesztéséért a F. M. K. E. dícsérő oklevéllel tüntette ki.

— **A lévai kegyestanítórendi főgimnázium** 1909. évi február 2-án d. e. 1/2 10 órákor a főgimnázium dísztermében **Kalazanti sz. József emlékére** ünnepséget tart, melynek műsora a következő: 1. **Pápai himnusz.** Zsaszovszky. Éneklő a főgimnáziumi énekkar. 2. **Kalazanti sz. József emlékezete.** Irta a felolvasva Verbó Gyula VIII. o. t. 3.) *O pater fervulorum.* Zsaszovszky. Előadja a főgimnáziumi énekkar. 4. **Kalazanti szelleme.** Drámai költemény, írta Pintér Kálmán. Szereplők: István piarista: Szomolányi Antal, VIII. o. t.; Kalazanti szelleme: Koczab Frigyes, VIII. o. t.; Rang: Begyáts Gábor, VII. o. t.; Vagyon: Balás József, VII. o. t.; Irány: Török Géza, VII. o. t.; Korzelleme: Farkas Imre, VII. o. t.; 1. tanuló: Moravék László, I. A) oszt. t.; 2. tanuló: Janson Vilmos, V. o. t.; 3. tanuló: Ogyay Lehel, V. o. t. 5. **Kar. Haydn „Toremtes” c. oratóriumából.** Éneklő a főgimnáziumi énekkar. 6. **Rachel Sírálma.** Melodráma. Arany Jánostól, zenéjét szerző Kegy Gyula. Szaválja: Lehoczky Tivadár, VI. o. t.; Zongorán kíséri: Huberth Pál, VI. o. t. 7. **Himnusz.** Éneklő a főgimnáziumi ifjúság.

— **A körmőczbányai m. kir. áll. főreáliskola** 1909. évi február hó 6-án a „Szarvas” szálló nagytermében, hangverseny-nyel egybekötött táncestélyt az Alumneum-Egyesület javára rendez, melyre Cimedet és becses családját tisztelettel meghívja. A hangverseny kezdete este fél 8 órákor. Belépőjegyek: Személyre 2 K. Családjegy 5 K. Diákjegy 1 K. Műsora a következő: 1. Az örök zsidó. Éneklő Adamesik István ur az ifjúsági énekkar kíséretével. 2. Luczédi László: A nővér. Szaválja Pók Zoltán VII. oszt. tan. 3. Czinka Panna nótája. Előadják: Pogány Géza VII. oszt. tan., I. hegedű; Angyal Béla VII. oszt. tan., II. hegedű; Langer Oszkár, Starke Gyula VI. oszt. tanuló, III. hegedű; Petrovazky Janos VI. és Terlik József IV. oszt. tanuló, IV. hegedű; Wabrosch Béla VII. oszt. tan. viola; d'Ouvenou Leonárd VII. oszt. tan. cello. 4. Kozma-Ivanka: Carthagoi harangok. Melodráma, szaválja Havas G. za VIII. oszt. tan., zongorán kíséri Aatos Károly úr. 5. Sgaidilla, Zongoránegyzes, előadják Suhly Károly és Holzmann Jenő VII. oszt. tanuló. 6. Szécsi Ferenc: Legénybucsu. Magánjelenet, előadja Feuer mann Gyula VIII. oszt. tan. 7. Népdalok. Éneklő az ifjúsági énekkar. 8. Fráter-nóták. Előadja az ifjúsági zenekar.

— **Gyászhir.** Frommer Sándor csatai nagyberő 54 éves korában hosszas szenvedés után folyó hó 29-én meghalt. Családjá a következő egyészüléssel tudatja: Frommer Sándor ne szül. Stern Paula saját és gyermekai: Lajos, Jenő, Pista; valamint az összes rokonság nevében mélyen szomorodott szívvel jelentik, a legjobb férj, apa, testvér és rokon Frommer Sándor. életének 54-ik. boldog házasságának 23-ik évében folyó évi január hó 29-én hosszas szenvedés után, történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült tetemei f. évi január hó 31-én délután 1 órákor fognak a lévai izr. sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Csata, 1909. január hó 29-én. Áldás és béke poraira! Dr. Munszaj Lajosné sz. Frommer Regina, Stux Lipótné sz. Frommer Szab, özv. Barány Mihályné sz. Frommer Róza, Dr. Groszmann Henrikné sz. Frommer Bertha, Sümeg Arminné sz. Frommer Gizella, Adler Sándorné sz. Frommer Ilona, Frommer Pál, testvérei.

— **Óvakodjunk a becsapásoktól** Megbízható forrásból a következő értesítést vettük: A Compagnie des Metaux Ujton párizsi cég utolsó járat Magyarországon földcsákányok hegyének erősítésére szolgáló acéllelre megrendelés gyűjtése végett. Ilyen acéllelre kamara kerületünkben is több iparos rendel. Valamennyi megrendelő azonban becsapva érezte magát, mert többet kapott a megrendeltől; némelyikhez 600—1000 és 1500 korona értékű csákányacéllel érkezett. Ennyi pénz holtanyagba fektetni nem akartak, meggyűlt a baja valamennyi megrendelőnek az említett párisi

céggel. Némelyik kiejegyzett vele, mások pedig ráig ma is perelnek. A károsultak forduljanak a kereskedelmi és iparkamarához Bacsstercebányára.

**Közönség köréből.**

**Köszönetnyilvánítás.**

Augusztus 1. cs. és kir. Főhercegasszony Ö Fenségétől 50 kor., Dr. Rudnyánszky Titusz armatorói főszolgabíró úrtól 22 kor., Dobay István úrtól (G. Lök) 20 kor., Bankovich Géza úr urasszonytól (pta St. Kereszt) 20 kor., Balogh János úr urasszonytól (Barsodred) 10 kor., Nyiredy Géza úrtól — Léva város IV. tizedének polgári nevében 10 kor. készpénzt; — Weisz Simon úrtól 9 pár harisnyát, a Bethlen Katalin keresztyén nőegylettől pedig három kosár élelmiszert kaptunk Stefánia árvaházunk cöljaira.

Amidőn fenti kegyes adományok kézhez veteit — e lap szíveségéből — nyilvános is van szerencsénk elismerni — fogadják a nemeslelkű emberbarátok kis árvánkkal éreztetett j. indulatunkért leghálásabb köszönetünket.

Léva, 1909. január 21.

Leidenfrost Tódorné, Faragó Sámuel, tb. nőegyl. elnök, nőegyl. titkár.

**Köszönetnyilvánítás.**

Rosenbaum Adolf ur a lévai hitközség érdemes jegyzője hosszu évek során át a legnagyobb jóakarattal és buzgalommal támogatja együletünket. Nem muaszt el egy alkalmat sem, hogy együletünk érdekeit nemesek megvédje, de azt, ha meg oly nagy fáradozás árán is kell, elő ne segítse. Az 1909. évi január hó 24-én megtartott választmányi gyűlésünkön egyhangulag elhatározott, hogy ezen nemes tetteiért jegyzőkönyvi kivonatban tolmácsoljuk neki együletünk leghálásabb köszönetét.

Midőn ezt a nagy nyilvánosság tudomására hozza megerősíteni akarjuk azon kiérdemelt köszönetet és halát mellyel együletünk Rosenbaum Adolf urnak mindenkor tarozik.

Léva, 1909. január 27-én.

Az izraelita nőegylet nevében  
Fenyvesi Károly, Weisz Mórné,  
titkár, elnök.

**Köszönetnyilvánítás.**

Wertheimer Izidor ur Gr. Szt. Benedekről 6 méter fát, Spitz Bernát ur Gr. Szőlősről 2 méter fat voltak kegyesek szegényeinknek juttatni.

Fogadják ezért leghálásabb köszönetünket az izr. nőegylet nevében

Fenyvesi Károly, Weisz Mórné,  
titkár, elnök.

**Hivatalos közlemény.**

890/1909. szám.

**Hirdetmény!**

Az 1836. évi XXII. t. c. 125. §-a értelmében közhírré teszem, hogy Léva r. t. város házépítészének az összes alapjainak 1909. évi költségvetési előirányzatát a Pénzügyi szakosztály folyó évi Január hó 12, 13 és 14-ik napján letárgyalta és a bevétel hiány fedezésére 570/0 községi pótdó kiutóztatást hozta javaslatba, — a költségvetést a városi számvizsgáló hivatalban (város ház I. em. 10. sz.) ezennel közszemlőre teszem, azt a községi adófelvétel 1909. évi február 1-től 15-ig terjedő határidő alatt a hivatalos órákban megtekinthetők ellene a városi öozig. iktatói hivatalban észrevételeket nyújthatnak be.

Léva, 1909. január 29. napján.

Bédogh Lajos,  
polgármester

**Lévai piaciárak.**

Rovatvezető: Kónya József rendőrhajtány  
 Buza m.-mázasánként 24 kor. 40 fill. —  
 24 kor. 60 Kétszeres 20 kor. 40 fill. 20  
 kor. 80 fill. — Rozs 19 kor. 40 fill. 19 kor.  
 60 fill. — Árpa 16 kor. — fill. 17 kor.  
 — fill. Zab 16 kor. 20 fill. 16 kor. 60 fill.  
 — Kukorica 15 kor. — fill. 15 kor. 40 fill.  
 — Lencse 22 kor. 40 fill. 23 kor. — fill. —  
 Bab 14 kor. 80 fill. 14 kor. 60 fill. — Kó-  
 e. 9 kor. 40 fill. 9 kor. 80 fill.

**Vetőmagvak 100 kilónként:** Vörös ló,  
 here természetű aránkamentes 130—140-  
 Vörös lóhere, kis aránkás 108—110 Vörös  
 lóhere, nagy aránkás 108—110 Luczerna  
 természetű aránkamentes 175—180 Luc-  
 zerna, világos szemű aránkás 118—136  
 Luczerna, barnás szemű 108—110 Biborhere  
 34—36 Baltaczin 40—42 Muharmag 20—22

**Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.**  
 1909 évi jan. 24-tól 1909 évi. jan. hó 31-éig

**Születés.**

| A szülők neve             | A gyermek neve | A gyermek neve |
|---------------------------|----------------|----------------|
| Bólik Lajos Dokupil Mária | fiú            | Lajos          |
| Hegedüs Béla Varga Mária  | leány          | Lenke          |
| Kiszoda János Janek Mária | leány          | Julianna       |
| Stein Árpád Stern Paula   | fiú            | Endre          |

**Halálozás.**

| Az elhunyt neve         | Kora    | A halál oka  |
|-------------------------|---------|--------------|
| ösv. Pintér J. Mandák M | 71 éves | Agg. végkím. |
| Kmoskó Benedek          | 38 "    | Tüdőgümőkór  |
| Krammer József          | 50 "    | Gutaütés     |
| Buchta Lajos            | 4 "     | Agyh. gyull. |

**Nyilttér\*)**

**Gyengeséget**

még ha betegség után való szervi betegség  
 s, k önyen le lehet gyógyzni, valamint az  
 egészséget és az erőt gyorsan s biztosan  
 helyre lehet állítani SCOTT-féle Emulsió által.

**Kényes iny és gyomor**

a mely nem bírja el a kö-  
 zönséges csukamájolajat, a

**Scott-féle Emulsió**

eszményi gyógyszerként fo-  
 gadja. Ehhez még az előny  
 is járul, hogy háromszorta  
 táplálób, mint a közönsé-  
 ges csukamájolaj.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 80 fillér.  
 Kapható minden gyógyszertárban.



Az Emulsió vásá-  
 rása nál a SCOTT-  
 féle módszer véd-  
 jegyét — a halászt  
 — kérjük figye-  
 lembe venni

**Valódi prágai sonka,  
 szepesi tormás virsli,  
 hideg felvágottak.  
 debreceni és kolozsvári szalonna  
 naponta frissen és legjutányosab-  
 ban kapható**

**Kertész Lajos,**  
 fűszer és csemegekereske-  
 désében, **Léván.**

\*) Ezen rovat alatt közlöttekét nem vállal felelő-  
 séget a szerkesztőség.

**Nyilatkozat.**

Kijelentem, hogy Nagy József urtól,  
 akit őszinte sajnálatomra két ízben meg-  
 sértettem, ezennel a nyúlánosság előit bo-  
 csánatot kérek.

Reicher Ödön.

**MOLL-FELE  
 SEIDLITZ-POR**

Enyhe, oldó háziszser mindazoknak, kik emésztési  
 zavarokban és az illő életmód egyéb követke-  
 ményeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona.  
 Vidéki gyógyszertárakban kérjük Moll  
 készítményeit.

**MOLL-FELE  
 SÓS-BORSZESZ**

Fájdalom csillapí- bedörzsölés,  
 to és erősítő elismert, régi jóhírnevű háziszser  
 szagattás és hűlésből származó  
 mindennemű betegségek ellen.

Eredeti üveg ára kor. 2.  
 Kapható minden gyógyszertárban  
 és drogeriában.  
**Főszékhely MOLL A. gyógyszerész.**  
 Cs. kir. udv. szállító, Bécs, I. Tuchlauben 9.



**Jó kávé**

az amely az üzletekben levő más árú  
 szagát fel nem veszi és friss zamatját  
 megtartja ez pedig a

**Diadal PÖRKÖLT KAVÉ**

sárt csomagokban. Utóérhetlen jó minő-  
 sége a jó háziasszonyt a választás gond-  
 jától felmenti. Szakértői felügyelet alatt  
 készíti **Schmidt Sándor és fia**  
**Budapesten**

Kapható: **BLUM GYULA** fűszerüz-  
 letében **Léván** Bati-utca sarkán.

**Tüzifa**

és Porosz kőszén meg-  
 rendeléseket elfogad és ház-  
 hoz szállít

**Braun József és fia.**

**Bérbeadó ház.**

Kálnai utcában 23. sz. ház, melyben  
 egy nagy üzlethelyiség, 3 szobás lakás,  
 nagy raktár, udvar van istálló és kocsiszín,  
 azonnal bérbeadó. Bővebbet Monaco Mósé,  
 Léván.

**Elköltözés miatt kiadó!**

**A Brach-kert**

lakással együtt, mely áll: 4 szoba, konyha,  
 előszoba, üvegezett veranda, 2 pincze,  
 Souterain, egy jegverem, faskamra és egy  
 szaletli (glorieta), szivattyus kut, egésze-  
 ges vízzel, f. evi márczius hó l-től bérbe  
 vehető évi 600 koronáért.

**Köszén**

első rendű fűtő kőszén,  
 száraz felvágott bükkfa  
 és faszén megrendelése-  
 ket elfogad és házhoz  
 szállít

ifj **KOVATSIK JÁNOS**

**Léva, Szepessy-utca 8.**

**Szőlő-oltvány**

és vesszőről nagy képes arjegyzékemet  
 ingyen és bérmentve küldöm meg, a ki  
 címét tudja.  
 Ezen könyvet még az is kérje, aki rendelni nem  
 akar, mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz.  
 Gyökere oltványokból, amerikai és európai sima  
 és gyökere vesszőből, a világhírű Dela-  
 vare-ből 1 1/2 millió készlet. Oldó ár és pontos  
 kiszolgálás. Cím:  
**SZÜCS SÁNDOR FIA**  
 sző őtelepe, Bihardioszeg.

**Eladó ház.**

**Zugó-utca 6. sz. ház**  
 szabad kézből eladó. Értekezhetni a  
 helyszínen.

**Kiadó jegverem.** A bati parton  
 két jegverem  
 kiadó hol? megmondja a kiadóhivatal.

**Pékműhely** 2 nagy tel-  
 jesen jó

karban levő kemencével megfőző laká-  
 sokkal és egy üzlethelyiséggel mely 4  
 utcára nyílik jó forgalom helyen február  
 hó elsejétől kiadó, esetleg eladó. Bővebbet  
 Ertler Henrik fűszer kereskedőnél. Zugó  
 utca és Szepesi utca sarkon.

**Tanocz felvétetik.** Helybeli  
 vagy

vidékről vagy jó házból való 15—16 éves  
 fiú tanoncnak felvétetik. Kovatsik János  
 kék és kelmefestő cégnél Léván.

**TÜZIFA**

különböző minőségben, egész  
 kocsirakományokban kapható

**Ipolypasztó**

vasuti állomáson.

Megrendelhető:

**Wolfner S.**

cégnél.

Budapest, V. ker. Dráva-  
 utca 16. szám.

Telefonszám 24—35.



**RETHY-féle  
 pemetefü czukorkánál!**

Vásárlásánál azonban vigyázzunk és határozottan  
 mivel sok hasonlatos utánzata van  
 1 doboz ára 60 fillér.

Csak **R É T H Y**-felét fogadjunk el.  
 Kőhőges, rekedtség és harut ellen nincs jobb

„Mitt? — „Papa megengedte! Hisz valódi Jacobi féle Antinicotin-cigarettafüvelek fadobozban!”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi! Minden fadoboz egy érdekes bűvészkártyit tartalmaz.

Meg azokat is, akik evéken át mást használtak, meghozotta a valódi

## Erő SÓSBORSZESZ,

mert mindazt erővesíti magában, amit egy igazán jó és hatásos hálszertől várni lehet.

Őve az egészségnak, fertőteleit, erőit és edző izmokat, fájdalomcsillapító. Paratlan mint szőlő, haj- és bőrápolószert.

— Szükséges minden háztartásban, —  
apható mindenütt 30 fill., 40 fill., 1 és 2 koronás füvegekben.

Póstán 10 kis füveget 3 koronáért küld utánvételrel vagy a pénz előzetes beküldése után

**Kosmos Laboratórium Győr.**

**Kapható mindenütt!**

Az elismert legjobb és legkitünőbb

## Vetőgépek

„AGRICOLA” ujonnan javított tolokerekrendszer szerint

Acél ekék, Boronák, Hengerek.

„Arató-gépek fűnek, herének,

Szénafordítók, Szénagyűjtők és arató gereblyék.

Szénasajtók, Szalmasajtók.

Bor- és gyümölcs-sajtók.

Hydraulikus sajtók

Szőlő-zúzó, Szőlő bogozók.

Gyümölcs-zúzó, szőlő és növény permetezők

Aszaló- és szárító készülékek

gyümölcs- és főzeléknek.

legújabb szerkezetben készítenek és szállítanak

## MAYFARTH PH. és Társa

gazdasági gépgyár, vasöntőde és gőzhámor

Alapítva 1872.

BÉCS III Taborstrasse 71.

1050 munkás.

Kitüntette több mint 590 arany, ezüst és bronz éremmel, az összes nagyobb kiállításokon.

Kaphatók: KNAPP DAVID úrnál Léván.

\*\*\* Részletes árjegyzék és számos elismerő levél ingyen. \*\*\*

## Cséplőgépek

szabad uj kenőgyűrővel ellátott görgős csapágyakkal kizijargany és motorhajtásra



Jargányok vonóállatok befogására.

Legújabb gabona-tisztító rosták, Trienrek és kukorica morzsolók, SZÉCSKAVAGÓK daralók repavagók.

Szállítható takerék tűhlyek és takarmány-fűlesztők, fordítható ganajé-szivattyúkat valamint minden más fajta gazdasági gépeket

## Pályázati hirdetés

Bars vármegyében lévő felső-spáti községi templom, plebánia épület és ahhoz tartozó gazdasági épületek javítási munkálataira ezennel pályázat hirdetik.

Ezen javítási munkálatokra külön adandó be pályázat a templom, a plebánia és a gazdasági épületekre.

A zárt írásbeli ajánlatok f. év február hó végéig nyújtandók be a főkapitányi uradalmak főtisztviselő hivatalának Esztergomba, ahol a terv és költségvetés is megtekinthető.

Esztergom 1909 január hó.

Főkapitányi uradalmak  
főtisztviselő hivatala.

## Feladasi hirdetés.

A lutillai volt urbéresék folyó évi február hó 12-én délelőtt 10 órakor a község házában tartandó nyilvános árverésen eladatik a tulajdonukat képező erdőben termelt állapotban fekvő 37—60 cm. középmérvővel bíró 50 drb. és ezen középmérvőn felüli 51 drb. összesen 101 drb. egyenként megszámozott tölgy rönk hasznofát.

Kikiáltási ár 4050 korona.

Bánatpénz 450 korona.

Kikiáltási áron aluli és utóajánlatok el nem fogadtatnak.

Az árverési feltételek az urbéres elnöknél és a zsarnóczakohói m. kir. járási erdőgondnokságnál megtekinthetők.

Lutilla, 1909. évi jan hó 23 án.

Pinka József,  
elnök.

## HANGVERSENY GRAMOFON.



Az itt ábrázolt beszélőgép 23—22 cm. széles és 13 cm. magas tokban, kitűnő hangdobozzal, játszás közben forgatható színes virágtölcsérrrel, minden nagyságú lemezhez alkalmas, 2 darab 19 cm. átmérőjű mindkét oldalon bejátszott lemezzel együtt

16 forintért

kapható.

Nagy választék mindenemű és nagyságú beszélőgépekből és lemezekből.

Árjegyzéket és lemezijegyzéket ingyen és bérmentve

küldök. — Vidéki megrendeléseknél csomagolás díjmentes.

Klein Sándor, órás és ékszerész Léván.

## Knapp Dávid,

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára Léván.

Piactéren — nagy kiterjedésű gépraktárom céljára — ujonnan épült házamban nagy választékú

## állandó gépkiallítás

van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődők közönséget — vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szívesen látom és szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgálak

## Hazai gyártmányú gépek

u. m. HOFHERR és SCHRANTZ féle gőzcséplő készletek, GANZ féle motorok minden nagyságban valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.

**MEGHIVÁS.**

**A Lévai Takarékpénztár Részv. társ.**

NEGYVENHARMADIK

**röndes közgyűlését**

folyó évi február hó 28-án délelőtt 11 órakor saját épülete tanácstermében fogja megtartani, melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

**Tárgyai:**

1. Közgyűlési elnök és jegyző választása s a jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.
2. A zárszámadások előterjesztése, az igazgatóság javaslatai a felügyelő bizottság jelentésével; a mérleg megállapítása; a nyeresemény felosztása és felmentvény iránti határozat hozatal.
3. Az alapszabályok 4. §-ának módosítása, mely szerint:

„A társulat alaptőkéje 500.000 korona, mely teljesen befizetett névre szóló 1000 drb 500 korona névértékű részvényből áll.

4. A részvénytársulat fegyelmi és nyugdíjszabályzata 15., 16., 21., 22. §-ainak az alapszabályok 87. §-a alapján történt módosításnak jóváhagyása.

5. Az igazgatóság és felügyelő bizottság tagjainak az alapszabályok 17. §-a értelmében 3 évre leendő megválasztása.

6. Az alapszabályok 15. §-a alapján netán beérkező indítványok tárgyalása.

Kelt Léván, 1909. évi január hó 28-án.

**Az igazgatóság.**

Kivonat az alapszabályok 18. §-ából. A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja jogait, ki a közgyűlési meghívó kelte előtt legalább 60 nappal már a részvényesek könyvében részvényesként be volt vezetve, s ki ily tulajdonjogu részvényét a közgyűlés előtt legalább s egy órával az intézet pénztáránál letétmenyeszte.

A zárszámadások a pénzüntézet hivatalos helyiségében naponként d. e. 9-12 között megtekinthetők.

Tartozik

**Mérlegszámla 1908. évi december hó 31-én.**

Követel

| F.k.l. | V a g y o n                                   | Kor.    | fil. | Kor.    | fil. | F.k.l. | T e h e r                                      | Kor.  | fil. | Kor.    | fil. |
|--------|---|---------|------|---------|------|--------|--|-------|------|---------|------|
| 74     | Pénztári készlet . . . . .                    |         |      | 35562   | 18   | 190/II | Részvény alaptőke . . . . .                    |       |      | 500000  | —    |
| 75     | Váltótárca . . . . .                          |         |      | 1457038 | 88   | 11     | Tartalékalap . . . . .                         |       |      | 260900  | —    |
| 59     | Jelzálog kölcsönök annuitásokra . . . . .     | 1031979 | 32   |         |      | 191/II | Veszteségi tartalékalap . . . . .              | 20000 | —    |         |      |
| 76     | Kamatkozó jelz. kölcsönök . . . . .           | 1942700 | —    | 2974679 | 32   | 218    | Értékbiztosítási alap . . . . .                | 10000 | —    |         |      |
| 77     | Kézi zálog és előlegek . . . . .              |         |      | 51523   | —    | 192    | Első nyugdíjalap . . . . .                     | 40000 | —    |         |      |
| 64     | Értékpapírok . . . . .                        |         |      | 467500  | —    |        | II-ik „ „ . . . . .                            | 18210 | 36   | 88210   | 36   |
| 56     | Előlegek és óvási díjak . . . . .             |         |      | 1010    | 99   | 61     | Betétek . . . . .                              |       |      | 3634668 | 62   |
| 79     | Pénzüntézeteknél elhelyezett tőkék . . . . .  |         |      | 281327  | 35   | 81     | Visszleszámitolás . . . . .                    |       |      | 244600  | —    |
| 7, 78  | M.k. postatákp. és O.M. Bank giró sz. . . . . |         |      | 1482    | 59   | 80     | Engedm. utján átruházott jelz. kölcs. . . . .  |       |      | 601431  | 35   |
| 193    | Intézeti ház . . . . .                        | 100000  | —    |         |      | 93     | Fel nem vett részvényosztalék . . . . .        |       |      | 300     | —    |
|        | Nicora-féle ház . . . . .                     |         |      | 150799  | 28   | 220    | Kölcs. után 1909. évre előre bef. kam. . . . . |       |      | 54057   | 13   |
| 65     | Előlegek jótékonycz. adakozásokra . . . . .   |         |      | 3556    | —    | 9      | Zálog eladási fölösleg . . . . .               |       |      | 81      | 61   |
| 8, 98  | Kölcsönök átmenő kamatai . . . . .            |         |      | 10529   | 98   |        |  |       |      |         |      |
| 223    | Kölcsönök utáni hátr. kamatok . . . . .       |         |      | 34509   | 96   |        | <b>Nyeremény egyenleg.</b>                     |       |      |         |      |
| 60, 68 | Átmeneti tételek . . . . .                    |         |      | 12500   | 04   |        | Át hozat az 1907-ik évről . . . . .            | 25571 | 78   |         |      |
| 14     | Butor és felszerelések . . . . .              |         |      | 5500    | —    |        | Nyeremény az 1908-ik évről . . . . .           | 77698 | 72   | 103270  | 50   |
|        |   |         |      |         |      |        |  |       |      |         |      |
|        |   |         |      | 5487519 | 57   |        |  |       |      | 5487519 | 57   |

Léván, 1908. évi december hó 31-én.

Az igazgatóság:  
**Holló Sándor** s. k.  
igazg. elnök.

A könyvvezetésért:  
**Mercáder Alajos** s. k.  
főkönyvvezető.

Ezen mérlegszámla a keresk. törvény 192. §-a értelmében a fő és mellékkönyvekkel összeegyeztetvén, valamint a kimutatott értékek leltározatván, azokat helyesnek és megegyezőnek találtuk.

**Dr. Lakner Zoltán** s. k.  
felügy. biz. tag.

**Féja Kálmán** s. k.  
felügy. biz. elnök.

**Fizély Lajos** s. k.  
felügy. biz. tag.

\* ) Betétképpen kezeltetik.

1261/1908 szám.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott községi előljáráóság közhirre teszi, hogy **Pálosnagymező** község tulajdonát képező erdőben I. B. u. o. I. vágássorozat 40. osztagban mintegy 1449 ürméter bükküzifa és II. B. u. o. II. vágássorozat 31. osztagában mintegy 85<sup>3</sup> haszonfa és mintegy 1223 ürméter bükküzifa tövön nyilvános szóbeli árverésen el fog adatni.

Az árverés írásbeli ajánlattal kapcsolatosan **1909. évi február hó 10-én délelőtt 10 órakor** fog megtartatni Pálosnagymező község házánál.

Írásbeli ajánlatok kellő bánatpénzzel ellátva, alulírott községi előljáráóshoz adandók be a szóbeli árverés megkezdése előtt.

Bánatpénz az I. alattira 200 kor. a II. alattira 202 korona.

Ajánlatok az I. és II. alattira külön-külön is tehetők.

A többi feltételek Pálosnagymező község előljáráóságánál a zsarnócakohói járás erdőgondnokságánál és az oszlányi járási főszolgabíró urnál hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Pálosnagymező 1909 január hó 28.-án

**A községi előljáráóság.**

**GAZDASAGI CIKKEK:**  
gabonaszákok, gépszijak, vizmentes ponyvák stb. stb. gyári áron.



Portland és románcement, stukatórnád, kátrány, carbolinum, carbit, benzín ereolin, carbolpor, clormész, carbolsav, naftalin, kék- és zöld gálic, kékpör és késpör, gyanta, raffiahámo, petroleum, peceolaj, gépolaj, tovtó'aszir, fagygy, keuder, kőc, gummy és aszbesztárú, kocsikehő mashasó, coeusz növényaszir arlórépamag stb.

Ecsetek, meszelők, linoleum, lakk festékek, minden színben-Husvágók, darálók, zománc-és nikkel főzőedény, mérleg és súlyok, fagy-



altgépék, jégszekrények, fürdőkádák, sárgaréz- és vaságyak, mosdók, kerőpár-nyképezeti gépek és kellekek, torrakészletek, halászhorogok, villanyosengő kész e-ek stb. nagyválasztékban kaphatók

**KERN TESTVÉREKNÉL LÉVÁN.**

## Közgyűlési meghívó.

## A Lévai Kereskedelmi Bank Részvénytársaság

részvényesei az 1909. évi február hó 18-án d. e. 10 óra-  
kor, Léván az intézet helyiségében tartandó

## IV. évi rendes közgyűlésére

tisztelettel meghívotnak.

## Tárgysorozat:

1. Közgyűlési elnök választása és a közgyűlési jegyzőkönyv  
hitelesítésére vonatkozó intézkedés.

2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, az évi  
zárszámadás felülvizsgálása és a mérleg megállapítása. A fel-  
mentvény megadása.

3. A tiszta nyeresmény feletti rendelkezés.

4. Indítvány.

Kelt Léván, 1909 január hó 13-án.

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból: 19. §. Szavazatképes részvényesnek csak  
azon részvényes tekintetik, kinek nevére az illető részvény legalább 30 nappal  
a közgyűlés előtt alapszabályszerűen átíratott és ki részvényét a részvényivel  
együtt a közgyűlést megelőző napon az intézetnél bevény mellett letette.

Tartozik

## Főmérleg-számla 1908. december hó 31-én.

Követel

| Vagyon                             | K. | f. | Korona  | fill. | Teher                      | Korona | fill. | Korona  | fill. |
|------------------------------------|----|----|---------|-------|----------------------------|--------|-------|---------|-------|
| Pénztár számlán                    |    |    | 50448   | 18    | Részvénytőke számlán       |        |       | 400000  | —     |
| Ertékpapír számlán                 |    |    | 59274   | 80    | Tartalékalap számlán       |        |       | 19452   | 90    |
| Váltó számlán                      |    |    | 1184553 | 05    | Betét számlán              |        |       | 933499  | 86    |
| Jelzálog számlán                   |    |    | 333900  | 22    | Betétek folyó számlán      |        |       | 64582   | 86    |
| Ertékpapír előleg számlán          |    |    | 17108   | —     | Visszeszámítolási számlán  |        |       | 265906  | 64    |
| Folyó számlán adósok               |    |    | 78774   | 84    | Óvadék számlán             |        |       | 8000    | —     |
| Részletfizetés számlán             |    |    | 446     | 50    | Osztalék számlán           |        |       | 369     | —     |
| Ingóságok számlán                  |    |    | 1956    | —     | Átmeneti kamat számlán     |        |       | 13269   | 39    |
| Óvadék letét számlán               |    |    | 8000    | —     | Tiszta nyereség központnál | 31192  | 38    |         |       |
| Előre fiz. kamat és lakbér számlán |    |    | 1885    | 60    | Tiszta nyereség telepen    | 3721   | 30    | 34913   | 68    |
| Hátralékos kamat számlán           |    |    | 3657    | 14    |                            |        |       |         |       |
|                                    |    |    | 1740004 | 33    |                            |        |       | 1740004 | 33    |

Léván, 1909 január hó 1 é. n.

Frommer Imre pénztárnok.

Weisz Benő igazgató.

Fodor Adolf főkönyvelő.

Ezen mérleg-számla a keresk. törvény 195. §-a értelmében a fő- és segédkönyvekkel összeegyeztetvén, valamint a kimutatott  
értékek leltározatván, azokat helyesnek és megegyezőnek találtuk.

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Boros Gyula

Lauffer Henrik elnök.

Weisz Izidor

Lówy Lipót.

## HIRDETMÉNY.

## Barsvármegye közig. bizottsága

2616/1908 sz.

A vármegye alispánja bemutatja a vármegye közi-  
gazgatási bizottságához intézett, 1908. évi október hó  
26-án kelt 85004 számú kereskedelemügyi ministeri lei-  
ratot, mellyel a m. kir. államvasutak igazgatósága által  
előterjesztett kérelem folytán a saskóváraljai párhuzammú  
és az apáthegyaljai Garampart biztosítás céljaira szük-  
séges földterületekre nézve a kisajátítási eljárást az  
1881. évi XLII t. c. 32. §-a értelmében elrendelte és a  
két-két példányban kiállított kisajátítási terv és összeírás  
áttétele mellett felhívta a bizottságot, hogy a kisajátítási  
eljárásnak az idézett törvénycikk 33—40 §-ai értelmében  
leendő megtartása céljából szükséges intézkedéseket te-  
gye meg.

## Véghatározat:

Barsvármegye közigazgatási bizottsága az idézett  
ministeri rendeletben engedélyezett kisajátítási jogot tu-  
domásul vevén, — az elrendelt kisajátítási eljárás foga-  
natosítására Mailáth István, Barsvármegye alispánjának  
elnöklete alatt dr. Persay Ferenc, Barsvármegye tiszti  
főügyésze, Bodor Károly kir. főmérnök, az államépítészeti  
hivatal vezetője és Bodó János, Barsvármegye főjegyzője,  
mint a bizottság jegyzőjéből álló bizottságot küldött ki  
és a kisajátítási terv megállapítására az eljárás határide-  
jéül és annak helyéül Garamszentkereszt, a főszolgabíró  
hivatalos irodája és 1909 évi február hó 11-ik napjának  
d. e. 9 óráját tűzi ki. Saskóváralja és Apáthegyalja köz-  
ségek előjáróságainak a kisajátítási terv és összeírás  
egyik-egyik példányának kiadása mellett meghagyatik,  
hogy az összeírást és a tervet jelen véghatározat vételétől  
kezdődően a bizottsági eljárás határnapjáig a község  
házánál közszemlére tegye ki és erről, valamint a tár-  
gyalás helyéről az érdekelt feleket a helyi szokáshoz  
képest haladék nélkül értesítse azzal, hogy a kiküldött  
bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is  
érdemileg fog határozni, ha az érdekelték közül senki  
sem jelenne meg. Meghagyja továbbá a községi előjáró-  
ságoknak, hogy a jelen véghatározattal kiadott kisajáti-  
tási tervet és összeírást a tárgyalás határnapján Barsvár-  
megye alispánjának, mint a bizottság elnökének

oly értelmű helyhatósági bizonyítvánnyal adják  
át, mellyel igazoltassék, hogy a kisajátítási terv és össze-  
írás 15 napon át a község házában közszemlére volt  
kitéve és a tárgyalás helyéről és idejéről az érdekelt fe-  
lek a helyszokásnak megfelelően és ezen véghatározat  
tartalmának közlése mellett értesítettek.

Együttal elrendeli a bizottság, hogy jelen határozat  
Barsvármegye hivatalos lapjában, a „Barsi Ellenőrben“  
és a „Barsban“ a nevezett hírlapok egymás után meg-  
jelenő két-két számában a m. kir. államvasutak igazga-  
tósága költségére közzé tétessék.

Azon esetre, ha a kisajátítás által érdekelt tulajdo-  
nosok között olyanok lennének, kiknek lakhelyét az  
érdekelt községek előjáróságai kipuhatolni nem tudnák  
és így jelen véghatározat kihirdetéséről értesítést nem  
vehetnének, ezek részére Schindler József, körmöcbányai  
városi tiszti ügyész ügygondnokul neveztetik ki azzal  
hogy a bizottsági helyszíni tárgyalásban résztvegyen és  
az ily oknál fogva távollevők érdekeit képviselje-  
Miről: 1.) a vármegye alispánja, mint a kiküldött bizott-  
ság elnöke a vonatkozó összes iratokkal.

- 2.) Dr. Persay Ferenc, Barsvármegye tiszti főügyésze,
- 3.) a garamszentkereszt-i járás főszolgabírája
- 4.) Bodor Károly kir. főmérnök
- 5.) Bodó János vármegyei főjegyző Aranyosmaróton
- 6.) Schindler József, városi tiszti ügyész Körmöc-  
bányán.
- 7.) Saskóváralja község előjárósága a kisajátítási  
terv és összeírás egyik példányával
- 8.) Apáthegyalja község előjárósága a kisajátítási  
terv és az összeírás egyik példányával.
- 9.) a kir. államvasutak igazgatósága Budapest.
- 10.) Barsvármegyei hivatalos lap szerkesztője
- 11.) a „Barsi Ellenőr“ című lap szerkesztője Ara-  
nyosmarót
- 12.) a „Bars“ című lap szerkesztője Léván jelen vég-  
határozattal értesítettek.

Kelt Aranyosmaróton, Barsvármegye közigazgatási  
bizottságának 1909 évi január hó 12-én tartott üléséből.

Simonyi  
főispán elnök.